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Е-ПІД РУЧ НИК ЯК ЕЛЕ К Т РОН НЕ НАВЧА ЛЬ НЕ 
ВИДАН НЯ: ПРАК ТИЧ НИЙ АСПЕКТ ВИКО РИС ТАН НЯ

Розг ля нуто елект ронні навчальні видання як при клад реа лі за ції інно ва цій них 
тех но ло гій вивчення навчаль них дис цип лін. Зроб лено спробу роз крити при нципи 
подання мате рі алу в е-під руч ни ках.

Оскільки швид кість сприй няття ілюст ра тив ної інфор ма ції наба гато більша, 
ніж текс то вої інфор ма ції, зорові образи у вигляді гра фіч них об’єк тів сприй ма-
ються пов ністю та без по се ре д ньо зано сяться в дов гот ри валу пам’ять без про між-
ного перет во рення в поняття, як це від бу ва ється з текс том, у праці йдеться про 
допо міжну роль ані ма ції і відео для уна оч нення опису різ них про це сів та кра щого 
їх роз уміння.

Розг ля нуто основні режими роботи е-під руч ника.
Клю чові слова: е-під руч ник, муль ти ме дій ний мате ріал, ані ма ція, від ео ін фор-

ма ція, ауді о ін фор ма ція.

Ін но ва ційні тех но ло гії швидко увійшли в усі галузі нашого життя. 
Звісно, не лиши лася ост ронь і галузь освіти. В освіт ніх закла дах – 
унас лі док широ кого ком п’ю тер ного супро воду навчаль ного про цесу – 
давно спо сте рі га ється під ви ще ний інте рес до муль ти ме дій ного кон тенту. 
Саме він, серед іншого, дає змогу заці ка вити, отже, під ви щити інте рес 
тих, хто навча ється, до без по се ре д ньо навчання, навчаль них дис цип лін, 
пок ра щити зміст навчання, інди ві ду а лі зу вати його, удо ско на лити форми 
й методи навчання, полег шити вибір май бу т ньої про фе сії тощо. Тому, 
зок рема, з метою під го товки моло дого поко ління до життя в інфор ма-
ти зо ва ному сус піль стві та під ви щення ефек тив ності навчання шля хом 
упро ва дження засо бів інфор ма ти за ції Мініс терство освіти і науки 
Укра їни затвер дило Поло ження про елект рон ний під руч ник [14], над 
роз роб лен ням якого спільно пра цю вали Інсти тут модер ні за ції змісту 
освіти та Офіс ефек тив ного регу лю вання (BRDO) за участі стейк хол де рів, 
зок рема вироб ни ків осві т нього кон тенту й пред став ни ків учи тельсь кої, 
бать ківсь кої та нау ко вої спіль нот. Поло ження роз роб лено від по відно 
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до зако нів Укра їни «Про осві ту», «Про дошкільну осві ту», «Про загальну 
середню осві ту», «Про про фе сійно-тех нічну осві ту» та «Про поза-
ш кільну осві ту».

У Поло женні пода ється визна чення поняття «елект рон ний під руч-
ник». Е-під руч ник – «елект ронне навчальне видання із сис те ма ти зо ва ним 
викла ден ням навчаль ного мате рі алу, що від по ві дає освіт ній про грамі, 
міс тить циф рові об’єкти різ них фор ма тів та забез пе чує інте рак тивну вза є-
мо дію» [14]. Цей най сві жі ший доку мент не міс тить окремо визна чення 
поняття «е-по сіб ник». У п. 1 розд. «Загальні поло жен ня» лише зга дано 
про е-по сіб ник у такому фор му лю ванні: «Це Поло жен ня… визна чає 
вимоги до змісту, струк тур них ком по нен тів та функ ці о ну вання елект-
рон ного під руч ника (посіб ни ка) (далі – е-під руч ник)». Роком раніше в 
п. 1.5 ст. 1 розд. 1 Закону Укра їни «Про осві ту» № 2145-VIII було подано 
таке саме визна чення поняття «елект рон ний під руч ник (елект рон ний 
посіб ник)» [15].

У Поло женні вста нов лено вимоги до змісту е-під руч ника, орга ні за ції 
мате рі алу та мови, зруч ності корис ту вання, а також тех нічні, функ ці о-
нальні й інші вимоги.

Свого часу питан ням тео рії та прак тики ство рення е-під руч-
ни ків (е-по сіб ни ків) при ді ляли увагу такі укра ї нські й зару біжні вчені, 
як Л. Гри зун, М. Бєляєв, С. Гри го р’єв, Ю. Древс, С. Сисо єва, О. Шмегера.

Пи тан ням упро ва дження в навчаль ний про цес елект рон них тех но-
логій, зок рема й різ ним аспек там орга ні за ції та вико рис тання елект рон них 
навчаль них під руч ни ків (е-по сіб ни ків), при ді ля лася нау кова увага таких 
дос лід ни ків, як В. Волинсь кий, О. Гри цен чук, І. Куз бит, В. Мадзігон.

Елект ронні навчальні видання із соці ально-гу ма ні тар них дис цип лін 
ана лі зу вали К. Блі нова, О. Кирил лов, Н. Сама ріна, О. Штом пель, 
Л. Штом пель та ін.

Пи тан ням упро ва дження ком п’ю тер них тех но ло гій у вивченні курсу 
шкіль ної геог ра фії при свя чено праці І. Дро гу шевсь кої [3], О. Жеме -
рова [5], М. Кол мич кова [6], П. Кор нє єва [8].

Но вітні елект ронні навчальні посіб ники як про дов ження про цесу 
пере дачі сис те ма ти зо ва них знань дос лі джу вали у своїх пра цях такі 
дос лід ники, як В. Ост роух, І. Євро піна [13].

Ор га ні за ція мате рі алу в е-під руч нику має бути чітко струк ту ро ва ною 
та логічно сис те ма ти зо ва ною; пос лі дов ною й логіч ною; при ве дена 
у від по від ність з віко вими особ ли вос тями здо бу ва чів освіти. Має бути 
чітка струк турна схема е-під руч ника, що дасть змогу чітко та пра вильно 
вста но вити зв’язки між окре мими його час ти нами. Зазви чай рішенню 
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ство рити е-під руч ник пере дує неод но ра зове про чи тання (лек то ром) 
пев ного курсу, є кон с пект в елект рон ному вигляді, ство рено лек ції-
пре зен та ції, зіб рано багато інфор ма цій ного мате рі алу та ілюст ра цій 
до пред мета. Уже сфор мо вано чітке уяв лення щодо того, як у най більш 
зро зу мі лій і такій, що запа м’я то ву ється краще, формі подати навчаль ний 
мате ріал з пред мета. При роз роб ленні е-під руч ника треба під іб рати 
як дже рела такі видання (дру ко вані, елект рон ні), що най більш повно 
від по ві да ють стан дарт ній про грамі, лако нічні та зручні для ство рення 
гіпер текс тів, міс тять велику кіль кість при кла дів і завдань, є в зруч них 
фор ма тах (прин цип зби ран ня) [7].

В основі е-під руч ника має бути обо в’яз ково, зок рема, навчаль ний план 
дис цип ліни; план кон с пекту під руч ника має вигля дати при близно так:

Зміст
Вступ
Тема 1. < Най мену вання пер шої теми >
1. < Назва пер шого питання >
2. < Назва дру гого питання >
3. < Назва тре тього питання >
Тема 2. < Най мену вання дру гої теми >
4. < Назва чет вер того питання >
5. < Назва п’я того питання > і т. ін.
Ви снов ки
Спи сок вико рис та них інфор ма цій них дже рел
Гло са рій [12].
До того ж план кон с пекту має бути корот ким (вихо дячи з ліміту від ве-

де ного на його вивчення часу), чіт ким (напри клад, струк тура: про блема 
→ шлях → резуль тат чи про блема → рішення → аргу менти → під сумки 
та висновки → питання для само конт ро лю); прос тим і зро зу мі лим (при 
викла данні питання треба роз ра хо ву вати на серед ній рівень під го товки 
ауди то рії) [12]. Варто вико рис то ву вати спро щені гра фічні зобра ження. 
Треба ста вити собі за мету викласти мате ріал просто, стисло, зро зу міло 
для дуже часто непід го тов ле ної ауди то рії. Треба пам’я тати, що е-під-
руч ник пот рі бен не лише для під го товки до занять, а й сту ден там для 
самос тій ної роботи, а також сту ден там, які навча ються дис тан ційно, 
і може роз по всю джу ва тися на будь-яких елект рон них носіях (CD-дис-
ках, флеш ках). Доречно викла дати різні точки зору (бачення пев ної 
про блеми, шля хів вирі шення пев ного завдання тощо). Наве дені акту альні 
від омості й дані, що від по ві да ють дос віду, віко вим особ ли вос тям і цікаві 
здо бу ва чам освіти, для яких при зна че ний е-під руч ник, а також при клади 
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та ілюст ра тив ний мате ріал мають бути зна йомі їм з реаль ного життя. 
Напри клад, в е-під руч нику «Мате ма тика 4 клас» [9] сюжети елект рон них 
ресур сів набли жено до реаль них жит тє вих ситу а цій, тож учні діз на ються, 
як і де вони змо жуть засто су вати мате ма тичні дії. Також зро зу мі ють, 
що мате ма тика зна до биться всюди – у будь-якій про фе сії та в будь-якій 
справі. Роз мі щення ілюст ра тив ного й муль ти ме дій ного мате рі алу 
як самос тій ного або додат ко вого дже рела інфор ма ції має бути доціль ним 
і логіч ним. Ілюст ра цій в елект рон них видан нях необ хідно вико рис то-
ву вати таку кіль кість, щоб здо бу вач освіти якнайк раще сприй мав і роз умів 
мате ріал, оскільки ілюст ра тив ний мате ріал міс тить на декілька поряд ків 
більше інфор ма ції, ніж текст, який займає той самий прос тір на сто рінці, 
та ефек тив ніше впли ває на від чуття людини. Швид кість сприй няття 
ілюст ра тив ної інфор ма ції наба гато більша, ніж тексту, оскільки зорові 
образи у вигляді гра фіч них об’єк тів сприй ма ються ціл ком і без по се ре-
д ньо зано сяться в дов гот ри валу пам’ять без про між ного перет во рення 
в поняття – як це від бу ва ється з текс том [1]. Муль ти ме дійні ком по-
ненти (циф рові, зву кові, від еоф раг менти та ані ма ційні вставки в основну 
час тину видан ня) дуже бажані в елект рон них видан нях у цілому, оскільки 
існує залеж ність між мето дом засво єння мате рі алу та здат ністю від но вити 
отри мані знання через деякий час. Зву ко вий супро від може бути пода ний 
у вигляді авторсь кого тексту, рема рок, шумо вих ефек тів, які ілюст ру ють 
події, що від бу ва ються. Звук може синх ронно супро во джу вати від ео-
кадри або ані ма цію. Ані ма ція та відео від іг ра ють допо міжну роль для 
уна оч нення опису різ них про це сів і кра щого їх роз уміння. Якщо мате ріал 
був зву ко вим, то людина запа м’я то вує бли зько 25 % його обсягу, якщо 
візу аль ним – 30 % [1]. При ком бі ну ванні рівень запа м’я то ву вання під ви-
щу ється до поло вини. При втя гу ванні в активні дії в про цесі вивчення 
мате рі алу його засво єння під ви щу ється до 75 %.

Ау ді о ін фор ма ція міс тить у собі мов лення, музику, зву кові ефекти. 
Най важ ли віше питання при цьому – інфор ма цій ний обсяг носія.

Ві де о ін фор ма ція пода єть ся:
Еле мен тами ста тич ного від ео ря ду:
– гра фі кою – рисо ва ними зобра жен нями (рисун ками, інтер’є рами, 

поверх нями, сим во лами в гра фіч ному режи мі);
– фото – фотог ра фі ями та ска но ва ними зобра жен нями.
Еле мен тами дина міч ного від ео ряду, який прак тично зав жди скла да-

ється з пос лі дов нос тей ста тич них еле мен тів (кад рів):
– зви чай ним відео (бли зько 24 фото за 1 с);
– ква зі ві део (6–12 фото за 1 с);
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– ані ма цією [1].
Ви ко рис тання від ео ряду в складі муль ти се ре до вища допус кає роз в’я-

зання значно біль шої кіль кості про блем, ніж вико рис тання аудіо, таких 
як роз дільна здат ність екрана та кіль кість кольо рів, а також обсяг інфор-
ма ції.

Муль ти ме діа-про дукти харак те ри зу ються значно біль шим обся гом, 
ніж інші види інфор ма цій них ресурсів.

Особ ли вістю муль ти ме діа є гіпер по си лання – для корис ту вача 
це текст (виді ле ний кольо ром) або гра фічне зобра ження в елект рон ному 
доку менті (або в цілому на сай ті), що дає мож ли вість пере хо дити до інших 
час тин цього доку мента або об’єк тів Інтер нету. Для наві га ції по мате рі алу 
елект рон ного під руч ника (посіб ни ка) необ хідно ство рити сис тему 
гіпер по си лань на від по відні його час тини. Це дасть змогу уник нути 
неви прав да ного дуб лю вання, забез пе чити ком пакт ність подання мате рі-
алу, полег шить роз уміння внут ріш ніх зв’яз ків у струк турі про по но ва ного 
навчаль ного мате рі алу. Сис тема гіпер по си лань дасть мож ли вість легко 
і швидко пере су ва тися в інфор ма цій ному прос торі е-під руч ника.

Після напи сання тексту е-під руч ника роз став ля ють гіпер по си лання. 
Це дуже важ ли вий тру до міст кий про цес. Треба пам’я тати, що гіпер по-
си лання просто допо ма га ють отри мати додат кову інфор ма цію з теми. 
Поси лання має бути корот ким. Най краще одне-два слова. При пус тимо, 
робити поси лання на назви ста тей чи тво рів, але у випадку пере ліку треба 
вико рис то ву вати інший спо сіб, оскільки сто рінки із самих поси лань 
погано сприй ма ються. У жод ному разі не можна робити поси лання зі слів 
«тут», «звід ти» тощо. Поси лання треба робити так, щоб за їх від сут ності 
не втра чався зміст навчаль ного мате рі алу.

Кіль кість поси лань на одній сто рінці не повинна бути над мір ною, 
оскільки є «зако ни» сприй няття та утри мання уваги. Як варі ант вино сити 
поси лання в кінець блоку мате рі алу, щоб спря му вати тра єк то рію вивчення 
мате рі алу.

По си лання в тексті має бути мак си мально корис ним. Робити його 
пот рібно лише у випадку, коли воно при веде до ресурсу, тема тика якого 
зга ду ва лася в тексті, але не роз крита пов ністю. Якщо в тексті зга ду-
ються інші мате рі али, то на них треба пос та вити поси лання (попе ре-
д ньо вирі шивши, чи вза галі пот рібно зга ду вати додат ко вий мате рі ал). 
Не пот рібно тре ну вати пам’ять тих, хто навча єть ся, – пот рібно під ка-
зу вати їм шлях до інфор ма ції.

Еле менти муль ти ме діа та вір ту аль ної реаль ності забез пе чу ють інте рак-
тив ність – адек ватну реак цію на дії корис ту вача (пере хід до пев них 
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роз ді лів навчаль ного мате рі алу, тобто вибір тра єк то рії навчання, від тво-
рення муль ти ме діа, налаш ту вання від по відно до інди ві ду аль них вимог 
корис ту вача тощо), а також нові форми струк ту ро ва ного подання біль ших 
обся гів інфор ма ції, знань. Вибір ілюст ра цій, карт, схем тощо зале жить від 
мети, яку ста вить перед собою автор. Їх вико рис то ву ють лише у випад-
ках, коли вони роз кри ва ють, пояс ню ють або допов ню ють інфор ма цію, 
що міс титься в тексті е-під руч ника. Вони не мають повто рю вати мате ріал 
основ ного тексту або міс тити зайву інфор ма цію, що від во лі кає читача від 
засво єння теми. Вигляд ілюст ра цій, схем, карт, крес лень тощо має від по-
ві дати сту пеню під го тов ле ності тих, хто навча ється. Наяв ність їх дає 
змогу авто рам пере дати більш чітко, точно та образно про грамні мате рі-
али, що викла да ються. Одно типні види наоч ності в е-під руч нику мають 
бути вико нані однією тех ні кою та за одним зраз ком  [10].

Ви кл а де ння н ав ч ал ьного м а те ріалу має б ути: лак он і чним,  точ ним , 
струк ту ро в аним; з  оч е вид ними лог ічними зв’язками; з  доступ ним 
 л ексичним наповн ен ням ,  переваж ним  викорис тан ням прос тих  речень, 
без  зн ач ної кіл ь кості  складних  син таксич них к онс трукці й.  Н а вчаль ний 
м атеріал  має вирізн я т ися об’єк т ивністю , наук овістю ; нові понятт я,  
в икористання засо бів  наочн ості (ілюс тра ції , карт и , схе ми ,  т ощо) мають 
бути спря мо в ані на т е,   щоб  пе редати тому,  хто навчаєт ьс я ,  п евну 
інф ормацію, навчити його  с амостійно  ко ристува тися  кни гою. Зокре м а,  
в е-п ідручнику  « Хі мія 8–9 к  ла с»  [16]  н ая вність  прост ого у вико рис танні 
конс т руктора у років дає м ожлив і сть форм увати дов ільні н аб ори наочних 
 м атері алів –     за лежно від  м ети й завда ння  кожного у ро ку . 

О. Корбут виділяє три основні режими роботи  е-п ідруч н ика:
1.  Навча ння без переві рки.
2.  Н а вчання з  пе рев іркою ,  при  якому напр икінці кожної глави (параграфа 

 або теми ) студе нтам  пропо ну єт ься від пов і сти на к і л ька питан ь , що дають 
змогу  в из на чити  с т уп інь засвоєння  м атеріалу .

3 .  Тестовий  к онтроль, п ризнач ений  для  п ідсум ко в ого контролю знань 
 сту дентів з вист а вл я нням оці нки [7].

Отж е,  використ о ву ючи е-підру чник, м ожна  самостійно вивчати дисци-
пл іну  (хоча  він не замі нить у ж одн ому  разі  вч ит е ля/викла да ча). Е-пі д-
р уч ник поле гшує роз умі ння н ав ча л ьного  ма т ер і алу за  рахунок інших, 
порі вняно з  дру кованим, спосо бів подання м атеріа л у:  індуктивний 
під хід, вплив на с лух ову й емо ц ійну  пам’я т ь.  Д о пускає а дап та цію від по-
в ідно до потреб тог о ,  хто навчаєть ся , до р і вня його під го товки,  і нтелек-
туаль них можл ив о ст е й;  надає  м ож ливості для само пе ревірки на всіх 
е т апах  робот и.   На при клад,  в е-під ручниках  «Біол о гія 7  клас »,  «Ф ізика 
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9 клас » [2] кожна т ема завершується серією т е стів,  наявні  ко нтрольні 
запита ння та з ав да ння, які потр ебують з нань з  усіх тем к ур су ,  дають 
можливі сть учням пров ести самоконт роль. За р ез ульта тами викон ання 
пере ві роч них зав дань  м ожна зро бити в ис новок  про рівень засво єння 
учнями навч ального  ма теріа лу,

Е-п ід ручник,  мо жна с каз ати, вико нує роль  в ик ла дача  (з нову ж таки 
в жодному р азі не з а мі нить в чителя/вик л адача),  над аючи необ ме жену 
к ількість р о з’ясн ен ь,   по вторень,  підказок  тощо [7] .  Містить  і нструк цію 
з викор истання, мето дичні рекомен да ці ї ,  іменний п ок ажчи к ,  гло-
сарій (словник т е рм і нів і п о ня ть)  [4].  Н априклад,  в  е-посібнику «Прир о-
доз на вство 1–2 клас»  для зруч но сті  ко рис тування уперше ,  як зазначено 
на  са йті  «Картогра фія» [1 1], ство рено пошу к ов и к-покажчик,  що дає 
 мо жливість ш видко переходити від  од н ієї теми до іншої.

Е-пі др уч ник дає  зм огу викла дачу провод ити з аняття у ф ормі 
 самостійної р оботи за к ом п’ютер ами, залиш а ючи за с о бою р оль керів-
ника й к о нсульта нт а;  за допомогою комп’ютера  ш видко та  еф ек тивно 
к онтролювати знання  с тудентів,  з ад авати зміст і р ів ень скла дно сті 
конт р оль н ого заходу. Е-під ру чник дає можливість  використовувати 
к омп’юте рну під тримку для ріш ення біль шої  кіль кості з авд ань,  звіль няє 
час  для аналізу отриманих р і шень і їх гра фі чної інт е рп ретації . Завдяки 
й ому можна виносити на  л екції й пра ктичні  за няття матері ал ,  можливо,  
м енший за  о бс я гом, але най більш  іс тотний за  зм істом ,  за л ишаючи для 
самост ій ної роботи з  е-п ідручни ком те, що  виявилося  поза м ежами 
а уди то рних зан ят ь.   За допомо гою е-п і др учника з’явилася  м о жл ив ість 
опт им із увати спі ввідношення кіль ко сті та змісту  п рик ладів і зав дань, 
роз гляну тих в  а уд ит орії, а т акож тих,  які  здобувачу  освіти потр ібно 
буде  з робити вдома; інд и в ід уа лізувати роботу зі студ ен та м и,  особливо 
це стос ує ться домашніх з ав д ань та  ко н тр ольних захо д ів .
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Electronic Textbook as Electronic Educational Edition: 
Practical Aspect of the Use

An increase interest in multimedia content as a result of rapid inclusion of innova-
tive technologies in all industries of our life and in educational establishments, could 
be observed. It was multimedia content that among other, gives an opportunity to inter-
est, and to promote interest of students to education, to improve maintenance of edu-
cation, to individualize it, to perfect forms and methods of education, to facilitate the 
choice of future profession, etc.

Information in an electronic textbook must be clearly structured and logically sys-
tematized; brought to conformity with student’ age, organized in successive and logical 
way. The structure of electronic textbook must be clear, that will give an opportunity 
clearly and correctly to set links between its separate parts.

In order to develop an electronic textbook it is important to choose as a sources 
such editions (printed, electronic) that meet requirements of standard program and are 
laconic and comfortable for creation of hypertexts, contain plenty of examples and 
tasks, are presented in comfortable formats. It is necessary to remember, that a Elec-
tronic Textbook is needed not only to prepare to classes but also for students own 
work, and also to the students who study remotedly, and can spread to any electronic 
transmitters.

Multimedia components (digital voice, fragments of video and animation insertions 
in basic part of edition), in author’opinion, are necessary in electronic editions on the 
whole, as there is dependence between the method of mastering of material and ability 
to renew knowledge after a while. Voice accompaniment could be given as authorial 
text, remarques, noise effects to illustrate events that take place. A sound could synchro-
nously accompany videoshots or animation.

Educational material must be distinguished by objectivity, scientifi c character; new 
concepts, uses of facilities of evidentness (illustrations, maps, charts, and others like 
that), must be sent to that, to pass to that, who studies, certain information, to teach him/
her independently to use a book.

Keywords: e-textbook, multimedia material, animation, videoinformation, 
audioinformation.


